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 Урок обобщения и контроля знаний  по теме: Класс Насекомые. Многообразие, особенности строения и биологии. Охрана и значение. НРК.

Место проведения и оборудование: 

компьютерный класс с доступом в Интернет, мультимедиапроектор, экран, таблица «Тип Членистоногие. Класс Насекомые. Представители главнейших отрядов», «Тип Членистоногие. Класс Насекомые. Внутреннее строение», «Тип Членистоногие. Класс Насекомые»
Цель: 

Обобщение, систематизация, закрепление и контроль знаний о строении,  значении насекомых в природе,  их практической роли в жизни человека и охране.

Задачи:

Образовательные:  

· способствовать усвоению учащимися знаний о строении, жизнедеятельности, биологии представителей класса Насекомые; 

· ознакомить с многообразием и значением насекомых в природе и жизни человека;

· ознакомить  с охраняемыми видами насекомых на примере местных видов;

Воспитательные: 

· способствовать развитию научного мировоззрения у учащихся;

· привитие элементов эстетического воспитания;

· потребность бережного отношения к природному богатству;

Развивающие: 

· продолжить развитие творческого мышления,  интеллектуальных способностей, эрудиции учащихся;

·  навыки  работы с  Internet Explorer для поиска информации, с компьютерной программой MS Exсel;

· навыков исследовательской работы;

·  умение сравнивать, устанавливать связи между явлениями, делать логические выводы, применять полученные знания в новой обстановке.

Содержание урока

Организационный момент. Ознакомление с предстоящей работой, настрой на работу. Урок разделен на этапы.

1этап. Строение насекомых. Работа фронтально - индивидуальная.
1. Послушайте отрывок из стихотворения А.Фета «Бабочка»

   Ты прав. Одним воздушным очертаньем.

              Я так мила.

   Весь бархат мой с его живым миганьем-

            Лишь два крыла.

… Не спрашивай: откуда появилась?

             Куда спешу? 

Здесь на цветок я летний опустилась

              И вот дышу…

Какая биологическая ошибка допущена в этом отрывке?

Ответ: 2 крыла, у бабочек их 4.

2. Объясните, что обозначают цифры  2, 4, 6  для бабочек.
Ответ: (2 –усика, 4 – крыла, 6 – ног)

2 этап. Биология насекомых. Работа парная. В течение 15 минут.
А. За компьютером. Открыть файл Microsoft Word  «Насекомые» на рабочем столе и выполнить задания.

1. Используя поисковую систему сети интернет Yandex  найдите ответ на предложенный вопрос. Ответ скопируйте со страницы Интернет  и сохраните на  файле с заданием  под знаком «Ответ», укажите Internet адрес.

Вопросы для поиска ответа через Интернет:

1. Какое насекомое по ночам грабит ульи? Почему для нее не опасны жала пчел? (Бражник мертвая голова, покрыт волосками)
2. Какие гусеницы идут кормиться определенным строем?(дубовый походный шелкопряд)

3. Какой жук, почуяв опасность, встает на голову?(чернотелка)
4. Какая бабочка еду пробует ногой.(траурница) 

5. Какие бабочки ничего не едят (павлиноглазки, глазчатки, монашенки)

6. Какие жуки пахнут розами. (золотистая бронзовка, большой лесной скакун)

7. Что изучает мирмикология. (муравьев)
8.  Самый ядовитый   жук на территории Чувашии.(майка)

2. Восстановите текст, вставляя пропущенные слова. 

Мальчик поймал в огороде бабочку и пришел к отцу.

- Это превредная бабочка, - сказал отец, - если их разведется много, то пропадет наша капуста. 

- Неужели эта бабочка такая жадная? – спрашивает мальчик.

- Не сама бабочка, а ее гусеница, - отвечает отец, - бабочка нанесет крохотных яиц, а из яиц выползут гусеницы.      Гусеница очень прожорлива и только делает, что ест да растет. Когда она вырастет, то превращается в куколку . Не ест, не пьет, лежит без движения, а потом вылетит из нее бабочка, такая же, как вот эта. 

    Так превращается всякая бабочка из яйца в гусеницу , из гусеницы в  куколку, из куколки в бабочку, а бабочка нанесет яичек и замрет где-нибудь на листике.

(К.Д.Ушинский) 

(Выделенные красным должны вписать в текст)

Б) Ответьте устно на вопросы
О том, что муравьи « доят» тлей, знал уже К.Линней, который дал этому насекомому название «муравьиная корова». Объясните, чем привлекает тля муравьев. (сладкой каплей)
Насекомое садится верхом на жертву и изгибает брюшко вниз, причем часто жертва продолжает при этом двигаться. Как называются  насекомые и какое они имеют значение? (наездники, сокращают численность насекомых – вредителей)

Рыболов  остаток  мотыля (наживка для рыбалки)  после рыбалки поместил в аквариум. В следующий раз он захотел их взять, но в аквариуме не обнаружил ни одной личинки. А над аквариумом почему-то летали комары. Объясните, в чем дело? (мотыль – это личинки комаров, они превратились в насекомых)

Героиня книги Л. Кэрролла «Алиса в стране чудес» пожаловалась гусенице, что случившиеся в ней волшебные изменения привели ее в полное замешательство. Гусеница ответила, что в этом нет ничего удивительного и странного. Почему ответ гусеницы был таким? Какие волшебные изменения могут происходить с гусеницами бабочек. (полная перестройка органов гусеницы в органы бабочки – форма тела, 6 ног, крылья, сосущий ротовой аппарат)
Что такое «кулига, пешая саранча, кубышка»? С какими насекомыми связаны эти термины. (саранча. Кулига – эта стая личинок саранчи с недоразвитыми крыльями, то есть личинок. Пешая саранча – личинки саранчи. Кубышка – кладка яиц саранчи)
Какие особенности имеют оводы? К какому отряду насекомых они относятся? (у взрослых нет ротовых органов, двукрылые)
3 этап. Значение насекомых в природе и жизни человека. Работа группами.

А) Выпишите номера правильных утверждений.

1.  Взрослые оводы больно кусают.

2. Саранча  перелетная и пешая относятся к разным видам.

3. Клоп вредная черепашка приносит большую пользу человеку.

4. Яблонная плодожорка и яблонная моль относятся к отряду чешуекрылые.

5. Колорадский жук повреждает картофель только на стадии взрослого жука.

6. Мухи и тли относятся к одному отряду.

7. Комнатная муха – самое безобидное и безвредное насекомое.

8. У комаров кусают только самки, а самцы питаются нектаром цветов.

9. Малярийный комар является переносчиком возбудителей  малярии.

10. Мухи развиваются в разных нечистотах.

11. Вши бывают только у человека.

12.  Семья пчел состоит из разных каст.

13. Прополис – целебный продукт деятельности пчел.

14.  Кроме укусов вши ничем не опасны.

15.  Рой – это молодая матка с частью рабочих пчел улья.

16.  Яйцееды едят яйца других насекомых.

17.  Муравьи уничтожают  насекомых – вредителей  и их гусениц.

18. Использование против вредителей сельскохозяйственных культур других насекомых относится к биологическому методу борьбы.

19.  Капустная белянка опыляет цветки капусты.

20. Непарный шелкопряд является вредителем огорода.

21.  Жужелицы поедают плоды культурных растений, чем приносят вред садоводству.

22.  Коконы тутового шелкопряда являются источником натурального шелка.

(номера правильных утверждений: 8, 9, 10, 12, 13, 17, 18, 22)

Б) По описанию образа жизни, внешним признакам узнать вид насекомого.
1.  «Не желанные гости, а нахальные вселенцы – квартиранты, портящие и загрязняющие хлеб, овощи, мясо, сахар и другие продукты питания. К тому же они являются потенциальными переносчиками заразных болезней, а их неприятные пахучие выделения у некоторых людей вызывают аллергические заболевания, например, насморк, крапивницу». “В некоторых районах Южной Германии его называют русаком, на севере швабом, В Западной Германии – французом. В России он называется прусак”. О ком идет речь?(таракан рыжий)
2. «1-5 миллиметровое бескрылое насекомое с уплощенным телом, с редуцированными глазами, с неясно расчлененной на части грудью и с цепкими хватательными ногами. По скорости передвижения – это черепашки, ползающие со скоростью 10 – 35 см в минуту. Им некуда спешить. Прокладывать далекие маршруты им ни к чему: ведь пища тут же, под носом. Как только коготки захватили волосок, они захлопываются наподобие лезвия складного перочинного ножа. Они весьма тягостные кровососы и переносчики возбудителей заболеваний».(вши)
В)  Решите кроссворд
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По горизонтали:
3. Жалящие насекомые, строящие бумажные гнезда.
5. Мелкие летающие кровососы.
6. Лохматые любители меда.
7. Полужесткокрылые, часто с неприятным запахом.
9. Крупноглазые летающие насекомые с сетчатыми крыльями.
11. Домашние добытчики меда.
14. Короткоусые родственники кузнечиков.
15. Жесткие насекомые.
16. Муравьиные хищники.
17. Паразиты человеческого тела.

По вертикали:

1. Мелкие скачущие паразиты.
2. Прекрасные летающие насекомые.
4. Зеленоглазые “кусаки”.
7. Крупные прыгающие усатые насекомые.
8. Строители муравейников.
10. Кухонные жильцы.
12. Растительные “кровопийцы”.
13. Двукрылые “подлизы”.

Ответы на кроссворд

По горизонтали: 3. Осы. 5. Комары. 6. Шмели. 7. Клопы. 9. Стрекозы. 11. Пчелы. 14. Кобылки. 15. Жуки. 16. Львы (муравьиные). 17. Вши.

По вертикали: 1. Блохи. 2. Бабочки. 4. Слепни. 7. Кузнечики. 8. Муравьи. 10. Тараканы. 12. Тли. 13. Мухи.

Г) В пословицах – мудрость народная. Много их и про членистоногих. Попробуем вспомнить некоторые из них и разъяснить.

Пословицы – предсказатели погоды: 

    1. Паук плетет сеть — к  сухой погоде. (в сухую погоду летает много насекомых)
          2. Муравьи прячутся в муравейник — к ненастью. (муравьи закрывают ходы в муравейник, чтобы вода не попала во внутрь)
4 этап. Многообразие насекомых и их охрана. 
Национально – региональный компонент. Здесь мы с вами ознакомимся с результатами  летних  заданий.

Презентация  «Насекомые Красной книги России». 
Презентация исследовательской работы «Бабочки окрестностей п. Липовка  Ибресинского района».

5 этап. Контрольный. Работа индивидуальная. 

Выбрать один правильный  ответ.(тест).

1. Отделы тела насекомых           

1) голова, грудь, брюшко

2) головогрудь, брюшко

3) головогрудь, хвост

2. Покровы тела насекомых

1) хитиновый

2) известковый

3) костный

3.  Майский жук – это

1) обитатель почвы

2) листоед

3) водный жук

4.  Пищеварительная система насекомых

1) сердце, мышцы, усики

2) глаза, клешни, жабры

3) рот, глотка, желудок

5.  Выделительная система насекомых

1) сердце

2) мальпигиевы сосуды

3) жабры

6.  Нервная система насекомых состоит

1) окологлоточное нервное кольцо и брюшная нервная цепочка

2) верхняя и нижняя челюсти

3) хитин

7.  Дыхательная система

1) легкие

2) жабры

3) трахеи

8.  Усы – это

1) органы зрения

2) вкуса

3) обоняния, осязания

9.  Глаза у насекомых 

1) простые и сложные

2) сложные

3) отсутствуют

10. Личинки комаров развиваются

1) в воде

2) в почве

3) разлагающихся органических остатках

11.  Существуют миграции (перелеты) бабочек?

1) да

2) нет

12.  Жуки имеют

1) 2 пары крыльев, надкрылья жесткие

2) 1 пара крыльев

3) 2 пары прозрачных крыльев.

13.  Насекомые

1) вредные существа

2) полезные существа

3) полезны и вредны только с точки зрения человека

14.  Кузнечики стрекочут

1) ротовыми органами

2) трением ног о надкрылья

3) ногами

15.  Развитие без оплодотворения- это

1) партеногенез

2) овогенез

3) мутагенез

Ответы выделены курсивом
6 этап. Подведение итогов урока. 
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